

祁东县妇幼保健院：

项新技术新业务 构建县级妇幼新标杆

■本报记者 刘臻

跑赢黄金5分钟——开展“新生儿窒息复苏”抢救演练，以3分37秒成功抢救新生男婴；家门口的微创诊疗服务——成功为52岁患卵巢畸胎瘤患者开展腹腔镜手术；为孩子成长保驾护航——成功筛查出两性畸形患儿；开展特色乳腺疏通治疗——以中药熏洗、穿刺抽脓等创伤小、疗效好的方法，为产后妈妈带来福音……近年来，一项项新技术新业务的不断开展，祁东县妇幼保健院专业技术水平和医疗教治能力显著提升，祁东县的妇女儿童们在家门口就能享受到高质量的医疗服务。这些成就得益于该院始终坚持以保健为中心，面向群体，面向基层和预防为主的妇幼卫生工作方针，认真实施《中国妇女发展纲要》《中国儿童发展纲要》，以“儿童优先，母亲安全”为服务宗旨，不断优化服务模式，拓宽服务领域的结果。

围绕资源整合 把握民生服务新要求

对于妇幼保健机构而言，围绕民生、服务民生，始终是职责所系、群众所盼、发展所需。特别是从当前妇幼健康服务需求来看，刚性需求快速释放、规模增大，个性需求、综合需求日益多样化、差异化，人民群众更加重视生命质量和健康安全、更加注重服务的覆盖面和可及性。

因此，祁东县妇幼保健院近年来通过内强管理，外树形象，不断增强该院软硬实力。

——进一步强化基础设施建设。为改善医疗环境，医院于2015年6月开始兴建综合楼，该综合楼11层（含地下室）总建筑面积8800平方米，总投资3100万元，于2017年9月顺利完成搬迁并正式投入使用。2017年下半年对检验科进行改造，改造总面积为400平方米左右，总投资20余万元。2019年，在综合楼现有基础上，继续扩充，计划面积将达到11000平方米。

——进一步提高妇女保健服务水平。医院全面落实孕产妇住院分娩和完善孕产妇急救“绿色通道”，提高了住院分娩率，降低孕产妇死亡率。2015年以来，该院每年组织妇产科专家对县内孕产妇死亡病例进行评审，吸取教训，制定防治措施。2015年—2018年全县年平均孕产妇总数1.2万人左右，孕前筛查率80%以上，住院分娩率99.8%，孕产妇系统管理率96%，高危孕产妇筛查率22%以上，高危孕产妇住院分娩率100%。2016年、2017年实现孕产妇零死亡率。

——进一步提升儿童保健服务能力。医院近年来加强了对乡镇儿童保健工作的管理和指导。每年秋季本院对全县幼儿园儿童进行健康体检和生长发育评价，并为设有儿保门诊的乡镇卫生院进行业务指导。2017年11月该院顺利完成创建儿保门诊市级评审达标工作。为降低新生儿死亡率，每年组织妇产科和儿科专家对新生儿死亡案进行评审，分析原因，吸收经验教训，制定相应措施，每年为全县妇产科医生和保健人员进行新生儿窒息复苏技能培训，并邀请市妇产科、儿科专家到场授课。2014—2017年共筛查人数为36020人，有效降低了残疾儿童的发生率。

——“重大”公共卫生项目取得明显进展。农村妇女增补叶酸的服用率明

显上升。2019年，医院拓宽了叶酸的发放渠道：一是由婚检医生在婚前保健的同时对目标人群进行相关知识的宣教，并免费发放叶酸；二是由县、乡、村保健人员定期走访，至去年6月底，叶酸服用率94.63%。

——新生儿疾病筛查工作运转良好。医院与县人民医院、县中医院、第二人民医院等16个开展助产技术服务的单位联合开展新生儿疾病筛查工作，新生儿疾病筛查率达68.54%

——新生儿听力筛查正逐步规范。开展新生儿听力筛查工作。辖区内出生活产4673人，新生儿听力筛查3665例，听力筛查率78.43%。

——儿童营养改善项目动员大会火热开展。医院将儿童营养包的发放与生育登记、儿童健康管理与预防接种等工作有机结合，截至去年6月底，儿童营养包应用32920人，实服用26883人，营养包服用率81.66%。

依托两大基石 构建县级妇幼新标杆

在上级主管部门的指导和协助下，医院于2018年开始与市妇幼保健院建立医联体。医院以妇女、儿童“两个中心”作为妇幼医联体建设的基石，通过技术帮扶、人才培养、学科建设、远程会诊等方式加强与市妇幼专家之间的内在联合，以他山之石不断提升临床实力，致力为辖区内的妇女儿童提供“家门口”的优质服务。

——进一步加强学科建设。医院通过建立技术共享机制，充分利用现有的技术共享平台，如孕产妇危急重症救治中心、新生儿危急重症救治中心等，开展新技术推广。为进一步提升妇科、产科、儿科的业务，促进人才培养，医院先后派6名妇产专业人员在市妇幼保健院轮流进修培训。邀请市妇幼专家组6次来院，对医院产科、妇科、儿科进行查房会诊、指导工作。加强双向转诊工作。2019年以来，医院妇产科、儿科共转诊60余例患者至市妇幼保健院、南华附二医院。为促进妇科微创专业医学人才培养，规范妇科微创手术临床技术指导，推动妇科微创新技术的专业发展，医院于2019年8月开展妇科腹腔镜、宫腔镜手术，目前在市妇幼保健院妇科专家的指导下，医院成功开展妇科微创腹腔镜手术40台、宫腔镜手术80台并实现技术共享。

52岁陈女士便是在家门口就享受到了优质诊疗服务的众多受益者之一。2019年8月，陈女士因腹痛来院就诊。B超提示，其患上了卵巢畸胎瘤，必须马上开展手术。“如果换在以前，陈女士只能前往市级医院进行手术，这么一来交通费、家属的住宿费都会是一笔不小的负担。现在科室可以进行腹腔镜手术，大大方便了患者就医，整个就医体验也会轻松不少。”该院妇科主任王亚琴说道。第二天，王亚琴等就为陈女士进行了开展腹腔镜手术，第三天患者恢复良好，可回家休息。

——进一步探索特色产后健康管理模



医院崭新的住院大楼

设备齐全的新生儿重症监护室

到质优诊疗服务的众多受益者之一。2019年8月，陈女士因腹痛来院就诊。B超提示，其患上了卵巢畸胎瘤，必须马上开展手术。“如果换在以前，陈女士只能前往市级医院进行手术，这么一来交通费、家属的住宿费都会是一笔不小的负担。现在科室可以进行腹腔镜手术，大大方便了患者就医，整个就医体验也会轻松不少。”该院妇科主任王亚琴说道。第二天，王亚琴等就为陈女士进行了开展腹腔镜手术，第三天患者恢复良好，可回家休息。

——进一步探索特色产后健康管理模式。随着二胎政策的放开，妊娠、分娩次数的增加，产后女性盆底功能障碍性疾病发病率也逐年增高。祁东县妇幼保健院应时而动，2002年成立“产后盆底康复中心”。如今，中心已经从常规产后康复治疗到开展了不少特色技术，如中药熏洗、瑜伽、乳腺红外线治疗等，尤其是特色的乳腺疏通治疗，以创伤小、疗效好获得好评无数，还吸引了不少外地产妇前来体验。

——进一步提升儿童保健服务能力。

医院近年来加强了对乡镇儿童保健工作的管理和指导。每年秋季本院对全

县幼儿园儿童进行健康体检和生长发

育评价，并为设有儿保门诊的乡镇卫

生院进行业务指导。2017年11月该院

顺利完成创建儿保门诊市级评审达

标工作。为降低新生儿死亡率，每年组织妇

产科和儿科专家对新生儿死亡案进行评

审，分析原因，吸收经验教训，制定相

应措施，每年为全县妇产科医生和保健

人员进行新生儿窒息复苏技能培训，并

邀请市妇产科、儿科专家到场授课。2014—2017年共筛查人数为36020人，有效降低了残疾儿童的发生率。

——“重大”公共卫生项目取得明显进展。农村妇女增补叶酸的服用率明

市中心医院华新分院：

全院接力 为羊水栓塞患者赢得生机

本报讯（记者 刘臻 通讯员 冰清）不久前，32岁的王女士因宫内妊娠36+3周双胎先兆早产，在市中心医院华新分院进行剖宫产手术。麻醉成功术后，常规进腹，两个婴儿先后顺利娩出。

然而医护人员还没来得及向产妇道平安祝福，产妇突然出现一阵咳嗽，紧接着四肢抽搐、呼之不应，心率骤降至30次/分，氧饱和下降到70%。见状，主刀医生冯朝霞副主任医师、麻醉医师李鹏主治医师不约而同地考虑到羊水栓塞。于是，他们立刻在第一时间轮番进行强有力的心肺复苏等抢救措施。

产科徐蜀瑜主任医师接到呼救电话后，一路狂奔至手术室，并向医院领导作了紧急汇报，立即启动全院大抢救。

“持续心肺复苏不要停，只要还有一线希望就不要放弃！”到达手术室抢救现场时，徐蜀瑜说道。紧接着，麻醉科谭滇湘主任医师、ICU刘洋副主任医师相继赶到现场协助抢救，积极强心、升血压、抗过敏，维持循环稳定。七分钟后，患者心率和血压已经有效恢复，并逐渐恢复正常呼吸，生命体征渐趋平稳。

“当时，我观察术中子宫收缩良好，

出血不多。虽然保留子宫的风险很大，但还是可以搏一搏。”徐蜀瑜一边做出暂时保留子宫的决定，一边尽最大努力防止羊水栓塞之后凝血异常带来的产后出血。

子宫虽然重要，但生命更为重要。在此，保子宫的抢救过程中，医护人员也进行了积极有效的预防措施：加强了子宫收缩、结扎子宫动脉、进行了宫腔填塞，并及早输入了凝血因子、血浆冷沉淀等。但患者还是没有躲过DIC导致产后出血的魔咒，术后子宫持续细水流式的出血累计达1000多毫升。

为了时刻关注患者的命脉动态，徐蜀瑜、唐超群和冯朝霞三位医师一起守候了整整六个多小时，一边启动大输血治疗方案，一边积极处理、仔细观察。渐渐地，患者子宫的出血逐渐减少，凝血功能的恢复也越来越好……最终患者的子宫保住了。

在接下来的日子里，医务部副部长伍岳组织多次多学科会诊、全院大讨论。产科、重症医学科、输血科以及内科陪着患者及家属一路过关斩将，战胜了凝血异常、DIC、产后出血、心衰、肺部感染、右侧卵巢静脉血栓等一系列严重并发症。不久，患者王女士病情稳定，痊愈出院。

>> 相关链接

什么是羊水栓塞？

羊水栓塞是指在分娩时，羊水进入到妈妈的血液循环中，因而造成血液栓塞；羊水进入母体血液循环后，会到达肺部，而羊水中的物质便会嵌顿到肺部的血管，这些异物就会导致肺部血管产生严重的痉挛，并且释放多种活性物质，进而产妇的肺功能便会丧失，出现呼吸窘迫的现象，还会大出血。

一旦肺部被羊水栓塞，就好似多米诺骨牌一样，身体起了连锁反应，有的妈妈只是大叫一声就瞬间死亡，医护人员根本来不及抢救，因此，此病的死亡率高达80%，遗憾的是，急性羊水栓塞最难预防的，患上该症的产妇前几分钟还嘻嘻哈哈，后一秒就开始呼吸困难，继而抽搐、心肺衰竭，最终死亡。

当然，医生会采取心肺复苏苏气管插管充分吸氧、抗过敏、纠正凝血功能异常等方式抢救，再或者就是切除子宫。但需要提醒大家的是，切除子宫也未必能救回性命，因为产妇分娩后，宫腔是巨大的创面，每个创面都

中医如何 “内外兼修”防感冒

■本报记者 刘臻

2019年11月13日，国家卫生健康委办公厅、国家中医药管理局办公室发布《关于做好今冬明春流行性感冒医疗工作应用中医的通知》，其中提出要在流感医疗救治中充分发挥中医药特色优势，辨证论治，提高临床床疗效。

冬春季节，是流感的高发时节，小儿、老人多为易感人群。时值冬季，幼儿园的不少孩子陆续都得了感冒，今年4岁半的小龙便是其中一个。据小龙奶奶称，小龙只要一去上幼儿园就“中招”，接着就是不停地咳嗽、流鼻涕、打喷嚏等，吃了不少药，病情总是反反复复，就是断不了“根”。于是，这次在朋友的介绍下，她带孩子来到了治未病中心。在看诊过程中，刘玲娥观察到孩子脸色发黄、舌苔白厚、指纹发青，并有纳差、便溏等症状，通过辩证分型判断其为脾虚型。于是为其开了中药配方颗粒以口服，并为其配置了可芳香化浊的香囊（自制）以随身佩戴。3天后，再来复诊时，孩子的咳嗽症状消失。随后又为其开了中药调理脾胃。现在据孩子的奶奶说，“孩子时常感冒的‘毛病’好多了，脸色也红润了不少。”

除了孩子以外，老人也是流感病毒的“主攻”对象之一。70岁的陈奶奶本身就患有肺心病，近日由于感冒，咳嗽纳差、心悸等症状更是加重了不少，在外就医时，医生劝其还是住院为好。看诊时，刘玲娥发现其舌苔黄、脉细浮数，四肢浮肿，属于阳虚痰热型。于是采取攻补兼施方法，为其开了7副中药汤剂，另加贝杏止咳膏。7天后，陈奶奶复诊，咳嗽症状消失，病情平稳。接着为其进行辩证分型调理体质。通过两个疗程调理后，陈奶奶欣喜地告诉刘玲娥，原本起碼一年得住2到3次院的她已经一年没住院了，对于调理效果其十分满意。

正不胜邪则发病

中医认为，人体之所以会患病，取决于两个方面，正气和邪气。正气是指人体的功能活动及其产生的抗病、康复能力。邪气泛指各种致病因素。正邪交争，若正气虚弱，正不胜邪，则发病；若正气充盛，正胜邪退，则不发病。发病与否的关键在于正气的强弱。所以中医治病历来重视扶助正气，防治流感也不例外。

“有人很少感冒，即是正气较强，常能御邪之故；有一年多次感冒，说明正气较虚不能御邪。正气不足或身体状态暂时低下是流感发病的决定因素。因此，要注意提升自身的抵抗力，抵御流感等病毒的入侵。”刘玲娥解释道，“中医防流感，通过增强人体的正气，或者通过清除体内寒、热、毒、瘀、火，使流感病毒失去了生存繁殖的环境，病毒自然就消亡了。”

正如《黄帝内经》云：“正气存内，邪不可干，邪之所凑，其气必虚”。无论风寒暑湿，还是具有传染性的病毒，乃至近年出现的雾霾，均是导致外感疾病的外因，必借身体之弱，才会导致疾病的发生。

2.流感流行期间，可用贯众15g，板蓝根12g，生甘草3g，煎服日一剂，连续五天。室内食醋熏蒸，可起到消毒预防作用。患流感者，应予隔离。

3.保持室内空气新鲜，温度适宜。

4.慎起居，适寒温，锻炼身体，增强体质。

5.饮食宜清淡，富含营养，易消化之品，多饮开水。

6.防流感香囊：中草药浓郁的芳香能够刺激机体免疫系统，分泌免疫球蛋白，提高身体的抗病能力，因此，随身佩戴香囊对流感有预防作用。需要注意的是，香囊中的中药具有挥发性，时间过久易降低药效，建议每周更换一次香囊。香囊组成为：紫苏叶10g、白芷10g、荆芥10g、防风10g、薄荷10g、肉桂3g、丁香3g、细辛3g等。

7.中药及膏方调理体质，以增强人体抗病能力。

>> 专家链接

刘玲娥，高级职称，2001年毕业于湖南中医药大学，现任衡阳市中医医院治未病中心主任。被聘为湖南中医药大学附属医院教授、湖南省健康协会中医药管理分会常务理事及省中医治未病专业委员会副主任委员。擅长于应用中药及中医外治特色治疗各种慢性疾病及体质调理。

祁东县卫健局：

“三下乡”活动暖民心

本报讯（通讯员 周特凡 彭建华 何晓晓）1月8—9日，祁东县2020年元旦、春节“三下乡”活动，先后走进鸟江镇高龙村，通过文艺演出、免费体检义诊等方式，为当地群众带去了一场文化盛宴。

县卫健局组织鸟江镇卫生院和县第六人民医院16名医护人员在活动点进行义诊，并开展常见病、慢性病等各类疾病和用药安全等宣传咨询，还为当地群众免费赠送药品。